
Косьміна В.В.*
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ЕКСПОРТНИХ ОПЕРАЦІЙ ТНК

В статті розглядається теоретичне обгрунтування  експортної діяль-
ності ТНК в найбільш відомих концепціях прямих іноземних інвестицій  та
транснаціональних корпорацій. Аналізується еволюція поглядів в межах різних
напрямів економічної теорії на причини, стратегію та особливості експорт-
них операцій дочірніх компаній міжнародних фірм. 
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В статье рассматривается теоретическое обоснование экспортной дея-
тельности ТНК в наиболее известных концепциях прямых иностранных ин-
вестиций и транснациональных корпораций. Анализируется эволюция взглядов
в рамках разных направлений экономической теории по вопросам причин,
стратегии и особенностей экспортных операций дочерних компаний между-
народных фирм.
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The paper focuses on providing a theoretical grounding of TNC export activi-
ties in key theories of foreign direct investment and transnational corporations. It
analyses the evolution of economic approaches to the issues of export determinants
as well as specific key features of multinational firms export strategy.
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Постановка проблеми. Еволюція теорій прямих іноземних інвестицій (ПІІ) та тран-
снаціональних корпорацій (ТНК) супроводжувалася поглибленням вивчення проблема-
тики експортних операцій іноземних фірм. В 60-70-ті роки ХХ ст. теорії міжнародної
торгівлі, вивозу капіталу та функціонування транснаціональних корпорацій лише побічно
торкалися питань експортної діяльності зарубіжних підрозділів міжнародних компаній.
Але стрімке зростання обсягів та інтенсивності експорту глобальної мережі підприємcтв
ТНК за останні десятиріччя привернуло увагу різних економічних шкіл, особливо при-
хильників теорій промислової організації та еклектичної парадигми. Саме в  межах цих
підходів сформувалися найбільш поширені теоретико-методологічні погляди на сутність,
особливості  та причини експортних операцій підрозділів  транснаціональних фірм.

Аналіз досліджень і публікацій. В низці вітчизняних та зарубіжних публікацій уже
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були розглянуті сучасні теорії міжнародної торгівлі та прямих іноземних інвестицій. Так,
О.Рогач показав еволюцію  теорій ТНК, зокрема витоки парадигми Даннінга та її зв’язок
з іншими концепціями транснаціональних корпорацій [1, с. 82-85]. Він також розглянув
особливості внутріфірмової торгівлі та її сучасні тенденції, проаналізував трансфертні
механізми ціноутворення при експорті філій компаній. `І.Бураковський досліджував тео-
рії міжнародної торгівлі, при цьому він торкався теоретичних питань зміни порівняльних
переваг країни в процесі імпорту ПІІ та організації діяльності зарубіжних підприємств
[2, с. 150, 239]. М.Камареро та С.Тамаріт досліджували взаємозв’язок між промисловим
експортом зарубіжних підприємств ТНК та їхнім імпортом, при цьому значну увагу було
приділено огляду сучасних поглядів на експорт компаній як альтернативу прямим іно-
земним інвестиціям [3]. Е.Деліос, Д. Ксу та П. Беміш з’ясували стратегію диверсифікації
експортних операцій підрозділів ТНК в залежності від динаміки та особливостей вну-
трішнього ринку країни, де вони розташовані [4, c. 706-724]. І. Філаточев, Й. Стефан,
Б.Індра в центр свого дослідження поклали питання взаємозв’язку між ступенем акціо-
нерного контролю та схильністю дочірніх компаній транснаціональних фірм експорту-
вати свою продукцію, а не продавати її на місцевому ринку [5, c. 1133-1148]. К.Екхольм,
Р.Форслід та Дж. Маркузен дослідили особливості ПІІ в зонах експортної обробки і по-
казали їх важливу роль  в збільшенні промислового експорту країн, що розвиваються, та
поступове збільшення компоненту місцевого виробництва в експорті ТНК [6].

Мета статті. Проаналізувати методологічні основи дослідження експортної діяльно-
сті ТНК, зокрема висвітлити обгрунтування таких операцій в сучасних теоріях вивозу ка-
піталу та діяльності транснаціонального бізнесу, а також дослідити еволюцію поглядів
на ці проблеми відомих шкіл економічної теорії.

Виклад основного матеріалу. Неокласична економічна школа одна з перших почала
вивчати проблеми міжнародної торгівлі. Її представники звернули увагу на вивіз капіталу
із метрополій в колонії і відзначили, що цей процес призводить до зростання експорту
колоніальних територій. Як відомо, в центр уваги неокласичні теорії ставили питання по-
рівняльних переваг країни. Хоча економісти цього напряму в основному досліджували
експортно-імпортні операції країни, що вивозить капітал, вони не могли не відзначити, що
ПІІ в слаборозвинуті країни можуть суттєво змінювати їх виробничу спеціалізацію, до-
зволяють краще використовувати їх порівняльні переваги та генерують додатковий екс-
порт. Представники неокласичної школи вважали, що теорія міжнародної торгівлі може
успішно пояснити вплив  діяльності ТНК на експортно-імпортні операції приймаючих
країн. Тому вони не приділяли значної уваги сутності операцій ТНК, фактам внутрикор-
пораційної торгівлі та трансфертного ціноутворення [7, c. 469-476].

На відміну від таких поглядів, інший методологічний підхід застосували С.Гаймер та
його послідовники. Вони започаткували в 60- 70-ті  роки ХХ ст. дослідження ПІІ та ТНК
як нового  спеціального напряму економічної теорії. Хоча в центр їхніх досліджень було
поставлено питання сутності ТНК і причин вивозу капіталу, деякі його аспекти торкалися
експортних операцій закордонних філій міжнародних компаній. Зокрема, теорія ринкової
влади С. Гаймера зазначала, що ТНК можуть справляти антиконкурентний вплив на
країни, що приймають інвестиції. Хоча ці корпорації потенційно можуть породжувати по-
токи експорту, але в той же час можуть негативно впливати на місцеві фірми, зменшуючи
їх здатність до експорту. Таким чином, С. Гаймер одним із перших звернув увагу на не-
обхідність вивчати не тільки прямі (безпосередні) ефекти операцій ТНК, але й побічні
впливи їх діяльності, зокрема на місцеві компанії. Прибічники теорії ринкової влади також
вважали, що внутрішня структура ТНК може суттєво впливати на місце країн, що розви-
ваються, в міжнародному поділі праці. При цьому експортні операції міжнародних фірм
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з таких країн будуть посилювати їх залежне, специфічне місце в світовому господарстві
[8].

Значний внесок у розвиток теоретичних поглядів на сутність та причини експортної
діяльності підприємств ТНК зробили дослідження теоретиків промислової організації
фірми. В межах цього широкого напряму розвивалось декілька концепцій ТНК. Однією з
перших стала теорія циклу життя продукту американського вченого Р. Вернона [9, c. 190-
207]. Хоча цей дослідник ставив за мету показати процес створення міжнародного ви-
робництва, його аналіз безпосередньо торкався і етапів розвитку експортної діяльності
підконтрольних підприємств ТНК в зарубіжних країнах. Грунтуючись на статистичних
матеріалах американських компаній, Р. Вернон показав, що в залежності від конкретної
стадії циклу життя продукту (народження нового продукту, фаза зрілості продукту, фаза
стандартизованого продукту) буде виявляється різна стратегія ТНК щодо організації екс-
порту своїх філій та географічних напрямів таких експортних операцій. 

На першій фазі циклу (народження нового продукту) експорт тільки починається, але
його здійснюють материнські компанії США, оскільки виробництво потребує інновацій і
є капіталомістким. В цей час ще не існує мережі зарубіжних дочірніх компаній, і вироб-
ництво товару здійснюється виключно в країні базування ТНК. На другій фазі зрілості
продукту його виробництво поступово переноситься в промислово розвинуті країни. Саме
на цій фазі ТНК починають створювати мережу зарубіжних підприємств, які реалізують
стратегію не тільки задоволення потреб місцевих ринків країн, де вони розташовані, але
і експортних поставок в країну, де відбулось народження продукту. В кінці цієї фази ТНК-
інноватор майже втрачає свої технологічні переваги над іншими конкурентами, які вихо-
дять на ринок з аналогічними товарами. Але масове виробництво товару в зарубіжній
мережі дозволяє зменшити його собівартість і, відповідно, ціни для підтримання попиту.
Така цінова конкуренція дозволяє ТНК довше утримувати свою частину ринку продукту. 

Наступний етап вивозу капіталу і переміщення транснаціональними компаніями ви-
робництва, на думку Р. Вернона, пов’язаний із подальшим старінням продукту і перетво-
ренням його в стандартизований товар. Оскільки в цей час головним фактором зниження
його собівартості виступає дешева робоча сила, дочірні підприємства міжнародних фірм
розташовуються в країнах, що розвиваються, зокрема, в країнах Азії. Саме ці країни тран-
снаціональні компанії перетворюють в так звані «експортні платформи», що стають ос-
новними постачальниками дешевої стандартизованої продукції в інші країни світу, в тому
числі і США. Частина таких підрозділів ТНК спеціалізується на складанні продукції, а
деякі є виробниками окремих компонентів та напівфабрикатів і постачають їх до інте-
грованої транснаціональної мережі [10, c. 255-267].

Теорія циклу життя продукту стала,  по суті, першою спробою пояснити потужну
хвилю експортних поставок продукції американськими дочірніми фірмами із нових ін-
дустріальних країн (НІК) Азії в  США в 70-ті  роки ХХ ст. Вона досить точно пояснювала
причину експортних операцій міжнародних фірм в електротехнічній, електронній галузях,
в виробництві товарів побутової техніки. Хоча  модель Вернона не охоплює всі сфери ді-
яльності ТНК, вона зберігає свою методологічну цінність для аналізу експортної страте-
гії філій ТНК і дотепер. Наступна група нових індустріальних країн Азії також повторила
в 90-ті роки ХХ ст. експортну модель їхніх попередників і стала важливим світовим екс-
портером працемістскої продукції.

Поглиблюючи теорію життєвого циклу продукту, американські економісти Л.Уеллс,
П.Стобоу на статистичному матеріалі корпорацій США проаналізували ринкову стратегію
їх зарубіжних підрозділів. Ці вчені висунули гіпотезу, що ПІІ зі США в основному спря-
мовані на обслуговування місцевих ринків і експорт в треті країни. Дочірні компанії ТНК
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США дуже часто створювалися з метою протидії конкурентам на ринках інших країн і
мали імпортозаміщувальний характер [11].

В межах напряму промислової організації фірми значного поширення набули також
теорії інтерналізації та транзакційних витрат, найбільш системно викладені економістами
М. Кесоном, П. Баклі та Р.Кейвзом. Ці дослідники розглядали категорію інтерналізації,
тобто внутрішні економічні транзакції корпорацій. Вони вважали, що промислова орга-
нізація транснаціональних компаній передбачає заміну чисто ринкових операцій саме на
внутріфірмові, тобто інтерналізовані. Внутрікорпораційне планування ТНК дозволяє
значно зменшити транзакційні витрати за такими операціями, тобто досягти максималь-
ної ефективності функціонування всієї зарубіжної мережі підприємств [12]. Дослідження
Кесона та Баклі дало важливий методологічний підхід до розуміння природи внутріфір-
мового обміну товарів та послуг, а саме експортних поставок зарубіжних дочірніх під-
приємств материнській компанії ТНК або іншим підконтрольним компаніям. Воно також
дозволило пояснити причини використання ТНК трансфертних цін в експорті проміжної
продукції. Згодом ця концепція була використана для обгрунтування такої суттєвої особ-
ливості міжнародних операцій ТНК як створення глобального вартісного ланцюга, в якому
кожний підрозділ транснаціональних фірм, що експортує проміжні товари та напівфа-
брикати, відіграє свою важливу роль в створенні або збільшенні доданої вартості про-
дукту.

Інший дослідник особливостей промислової організації транснаціональних фірм
Р.Кейвз вважав, що їх можна розділити на три групи – горизонтальні ТНК, вертикальні та
диверсифіковані фірми. Компанії першої групи випускають відносно однорідні товари,
на відміну від ТНК другої групи, що організовують виробництво різних технологічно
пов’язаних між собою продуктів. Особливості такої промислової організації будуть сут-
тєво впливати на характер та напрями експорту зарубіжних підприємств. Модель екс-
портної діяльності Кейвза передбачала, що горизонтальні ТНК мають нижчу
інтерналізацію товарного обміну ніж вертикальні. Дочірні підприємства горизонтальних
міжнародних фірм, як правило, експортують готову продукцію на ринки країни базування
материнської компанії та третіх країн. На відміну від них, вертикальні ТНК намагаються
якомога більше інтерналізувати обмін товарів, філіали таких фірм експортують компо-
ненти та проміжні товари в глобальну мережу компанії. Транснаціональні фірми, на думку
Кейвза, долають бар’єри для входження на зарубіжні ринки завдяки існуванню у них «ди-
ференційованих продуктів», тобто товарів, які випускаються під відомими брендами та
мають відмінні риси від інших продуктів місцевих фірм конкурентів [13]. Це призводить
до збільшення конкуренції на місцевих ринках та зниження цін на продукцію, що  підви-
щує конкурентоспроможність країни-реципієнта інвестицій ТНК і відкриває нові можли-
вості експорту продукції порівняно із ситуацією, коли це намагалися б зробити місцеві
фірми. 

Ще одна група вчених в центр уваги поставила питання особливостей організаційно-
управлінських моделей ТНК [14]. Вона досліджувала еволюцію цих моделей та їх вплив
на промислову організацію міжнародних операцій. Моноцентричні моделі управління
ТНК більш жорстко орієнтують їх зарубіжні підрозділи на оперативні зв’язки із іншими
підконтрольними підприємствами, тому типовою ситуацією тут буде орієнтація експорту
філіалів на транснаціональну мережу. Поліцентричні структури управління дають більше
автономії дочірнім компаніям, які можуть частину своєї продукції експортувати неза-
лежним фірмам в третіх країнах. Досвід країн, що розвиваються, наприклад нових інду-
стріальних країн Азії, підтверджує співіснування цих обох стратегій експортної
діяльності. Інколи ТНК з часом можуть навіть змінювати свої моделі управління, збіль-
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шуючи або зменшуючи відносну автономію  своїх дочірніх підприємств та відповідно
стратегію їх експортних операцій.

Еклектична теорія Дж. Даннінга узагальнила найбільш поширені методологічні під-
ходи до вивчення причин транснаціоналізації капіталу. Її ключовими категоріями стали пе-
реваги власності, інтерналізації та розміщення. Через призму цих категорій Даннінг
розглядав також вплив транснаціональних фірм на економічне становище  приймаючих
країн, зокрема, схильність розташованих там дочірніх компаній організовувати експорт
продукції [15, c. 19]. При здійсненні інвестиційних рішень ТНК орієнтуються на пере-
ваги розміщення країни, тобто наявність комплексу умов та факторів виробництва, що
максимально відповідає глобальній корпораційній стратегії. Сировинні ресурси, наяв-
ність дешевої робочої сили, ліберальне екологічне або податкове законодавство, ємкість
ринку – ці та інші умови визначають тип організації дочірнього підприємства та його рин-
кову політику. Експортні операції ТНК, на думку Даннінга, будуть в значній мірі відоб-
ражати існування певних переваг розміщення країни. Наприклад, наявність сировини
дуже часто визначає експортний сировинний характер діяльності філії, або переробку си-
ровини і постачання напівфабрикатів іншим підприємствам компанії. Дешева робоча сила
буде притягувати працемісткі ПІІ, а підрозділи ТНК в цьому випадку можуть або експор-
тувати готову продукцію (складальні виробництва), або експортувати проміжні продукти
(виробництво компонентів). Як і прибічники теорії інтерналізації, Даннінг доводив існу-
вання додаткових переваг для ТНК у випадку розвитку внутрікорпораційної торгівлі,
тобто інтерналізації експорту дочірніх підприємств. 

Якщо в 90-ті роки ХХ ст. домінуючою теорією ТНК була еклектична парадигма Дан-
нінга, то на початку ХХІ ст. все більше досліджень транснаціональних корпорацій почали
базуватися на мережевій теорії фірми та теорії фірми, що базується на знаннях. Мережева
теорія ТНК акцентує увагу на тому, що головною ознакою та конкурентною перевагою
цих фірм є створення складної системи довготермінових взаємовідносин із власними та
незалежними підприємствами. Саме ця мережа відносин і є головним активом компанії і
породжує синергію виробничої, фінансової та маркетингової ефективності [16, c. 802-
818]. Мережева теорія доводить, що експортна діяльність дочірніх фірм та аутсорсинго-
вих незалежних компаній буде підпорядковуватися пріоритетам досягнення загальної
синергії всієї мережі. Вона також обгрунтовує асиметричну взаємозалежність різних екс-
портних одиниць ТНК. Теорія фірми, що базується на знаннях, проголошує, що ТНК є
соціальним інститутом, що створює знання і організує їх міжнародний трансферт. Згідно
із цією теорією, країни, що приймають ПІІ, отримують технологію і знання транснаціо-
нальних фірм, що дозволяє їм прискорювати зростання промислового експорту і підви-
щувати технологічну складність експортних товарів [17, c. 1-20]. 

В останні роки набуває поширення ще один новітній теоретичний погляд на діяль-
ність ТНК. Один із відомих дослідників транснаціональних корпорацій А. Рагмен на ос-
нові узагальнення статистичного матеріалу експортної діяльності ТНК, обгрунтував
концепцію «регіональних транснаціональних корпорацій». А. Рагмен та його прибічники
вважають, що більшість із 500 найкрупніших транснаціональних фірм, на які припадає
90% вивозу прямих інвестицій та більше половини світової торгівлі, мають не глобальне,
а регіональне спрямування своїх операцій [18]. Хоча в сучасній світовій економічній лі-
тературі сьогодні точиться полеміка щодо методології дослідження Рагмена та висновків
його нової концепції, на наш погляд, позитивним аспектом є те, що ця теорія розширює
розуміння специфіки експортних операцій зарубіжних підрозділів ТНК. Наприклад, роз-
рахунки цього дослідника показали, що дочірні компанії ТНК в країнах Південно-Східної
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Азії за останні десятиріччя стали значно більше орієнтуватися на регіональні ринки, а не
на глобальні операції. Хоча велика частина їх експорту продовжує спрямовуватися і в інші
регіони, внутрірегіональний сегмент торгівлі є найбільш динамічним. Особливо це по-
мітно на прикладі внутрігалузевого експорту філіалів, що переважно прямує  до країн
Азії.

Висновки. Неокласична економічна школа лише побічно розглядала експортну ді-
яльність транснаціональних фірм. На відміну від неї, концепції ПІІ та ТНК, що розроб-
лялися на основі теорії промислової організації більш детально аналізували цей процес та
намагалися пояснити причини експортної спеціалізації підрозділів ТНК в приймаючих
країнах. Різноманітні підходи до дослідження цієї проблематики, що пропонували теорії
циклу життя продукту, інтерналізації, транзакційних витрат, еклектичної парадигми,
значно розширили теоретичну уяву про сутність та особливості експортних операцій пі-
дрозділів ТНК та їх експортну стратегію. Ще одна група теорій пояснювала ефекти ді-
яльності ТНК на порівняльні переваги країн та структурні зрушення в їх експорті. Для
перевірки цих теорій були використані статистичні дані нових індустріальних країн Азії,
а саме їх розвиток в період поетапної індустріалізації в 70-90-ті роки минулого сторіччя.
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